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ПА ЖЉИ ВО ИШ ЧИ ТА ВА ЊЕ ПРИ ЧЕ  
„ПЕ ДЕР СЕ НОВ КЛИ НАЦ“ ВИ ЛИ ЈА МА ГА СА

Не дав но сам про чи та ла збир ку есе ја са вре ме них бри тан ских пи са ца Ужи так чи-
та ња (1992), ко ју је уре ди ла Ан то ни ја Фреј зер. Пи сци на во де из ра зи то слич не до жи-
вља је из де тињ ства ко ји су за слу жни за раз вој љу ба ви пре ма књи га ма: због бо ле сти 
су не де ља ма мо ра ли да оста ну у кре ве ту, ро ди те љи су им чи та ли на глас, не згра пан 
из глед или сти дљи ва при ро да их је на гна ла да уто чи ште по тра же у књи га ма. Мно ги 
су пи са ли о то ме ка ко су их на не ки би за ран на чин при вла чи ле књи ге пу не стра хо та 
и пр љав шти не, ка ко им се ни су сви ђа ле омла дин ске књи ге са при ја тељ ски на стро је-
ним про та го ни сти ма, те ка ко су, на да све, ве о ма бр зо раз ви ли не у та жив апе тит за 
све то ве и ли ко ве сме ште не из ме ђу ко ри ца књи га, апе тит ко ји ће се сма њи ти тек у 
од ра слом до бу са ста са ва њем осе ћа ја за вред ност и мо жда са са зна њем да је не мо-
гу ће баш све про чи та ти. 

У де тињ ству ни сам пре ле жа ла ни јед ну озбиљ ну бо лест, али мај ка ми је чи та ла и 
из ми шља ла при че. На у чи ла сам да чи там са че ти ри го ди не и при пи са ла сам од ре ђе-
ну лич ност и ка рак тер сва ком сло ву абе це де, а на ро чи то ве ли ким сло ви ма, у ко ји ма 
сам ви де ла не што ју нач ко – као и бро је ви ма, осми ци је при па ла из дај нич ка цр та, 
сед ми ци ши ро ки плашт. При вла чи ле су ме илу стра ци је ко је је за Дан те о ву Бо жан стве-
ну ко ме ди ју ура дио Ги став До ре; из но ва сам се вра ћа ла сце ни у ко јој Уго ли но гри зе 
Ру ђе ри је ву гла ву. Пре зи ра ла сам аван ту ри стич ке ро ма не за де вој чи це и чи та ла сам 
као су ма ну та. Кад сам има ла осам го ди на под ру ку ми је до шао ро ман Пре Ада ма Џе-
ка Лон до на, ко ји жи во пи сно ка зу је при чу о пра и сто риј ском кла ну на че лу са окрут ним 
вла да ром Цр ве ним Оком ко ји је оти мао и си ло вао же не и за стра ши вао или уби јао 
дру ге му шкар це. Го ди на ма на кон то га сам из би бли о те ке би ра ла књи ге са по ве зом од 
цр ног књи го ве зач ког плат на, а он да сам про чи та ла По бу ну на бро ду Ба ун ти Но рд хо-
фа и Хо ла са омо том бо је пе ска на троп ској пла жи. Гу та ла сам сва ку књи гу ко ја би ми 
до шла под ру ку. 

Ми слим да би се ово не за ја жљи во чи та ње на ста ви ло све док ме уче ње ла тин ског 
у сред њој шко ли ни је при мо ра ло да чи там спо ри је, те поч нем да раз ми шљам о сли-
ка ма и иде ја ма ко је су из ви ра ле са стра ни ца књи ге, као и о ре чи ма и ре че ни ца ма 
ко је су их пре но си ле. При ме ти ла сам да по сто је сти ло ви и ар хи тек ту ре пи са ња ми мо 
ра ци о нал ног и ло гич ког раз во ја, да по сто је зна че ња ко ја се не на ла зе на стра ни ци 
већ у мо јој пер цеп ци ји. У то вре ме сам фик ци ју сма тра ла ма ње вред ном од књи га о 
жи во ту ки не ских пе сни ка, или о хи ро ман ти ји, ала ту за пот ки ва ње ко ња, ве тре ња ча ма. 

Кра јем ше зде се тих го ди на два де се тог ве ка пре шла сам не ку вр сту гра ни це. За 
не ко ли ко са ти ко ли ко ми је тре ба ло да про чи там ду гач ку при по вет ку „Пе дер се нов 
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кли нац“ Ви ли ја ма Га са пр ви пут сам схва ти ла да фик ци ја има нео бич ну моћ, али од 
че га се та моћ са сто ји и ка ко се ма ни фе сту је ни сам баш мо гла да раз у мем ни ти да об-
ја сним. Пр во сам има ла осе ћај да пом но пре гле дам фи ни ко мад др ве ног на ме шта ја, 
ис пи ту јем де ли кат не са став ке де ло ва при че, ин тар зи ју пра во пи са, тра жим тај не пре-
грат ке. Прем да сам мно го пу та пре то га ис ку си ла чи та лач ки транс, овом при ли ком 
сам пр ви пут би ла све сна тран са и се бе у ње му, до жи вља ва ла го ди шње до ба и ме сто 
рад ње то ли ко сна жно као да и са ма жи вим у при чи са свим тим гро зним љу ди ма; чи-
та ла сам под хлад ним пла вим све тлом ко је је иси ја ва ло са стра ни це. Та да још ни сам 
зна ла ни шта о ау то ру, ни сам зна ла да је по све ту за ба цио сво је фи ло зоф ске мре же, 
ни ти да је на пи сао чу ве ни ро ман Омен се те ро ва сре ћа (Omen set ter’s Luck), пој ма ни сам 
има ла да је пи сао књи жев ну кри ти ку, ни ти огле де о књи жев ној те о ри ји, зна ла сам 
са мо да се пре да мном на ла зи текст ко ји је то ли ко то га ну дио. 

Ка ко су го ди не про ла зи ле, схва ти ла сам да је моћ фик ци је, у ру ка ма обич них пи-
ска ра ла, при лич но раз бла же на. Про чи та ла сам дру ге Га со ве при по вет ке, за тим ро ман 
Омен се те ро ва сре ћа, фи ло зоф ско де ло О пла вој бо ји (On Be ing Blue), књи жев ну кри ти-
ку, а он да и ро ман Ту нел (The Tun nel), ко ји се по пут ве ли ке пи ра ми де из ди же са рав ни-
це аме рич ке књи жев но сти, па чак и не ко ли ко при ка за из пе ра про сеч них кри ти ча ра 
ко ји за Га са ка жу да ни је за сва чи ји укус, да тре ба вре ме на да се на ње га на вик не, али 
не као на ма сли не, већ ви ше као на мај мун ски мо зак. Но, оно што сле ди ни је рас пра ва 
о Га со вом пи са њу ни ти књи жев ни ко мен тар, не го анег до та о лич ној спо зна ји. 

„Пе дер се нов кли нац“ је јед на од две нај сна жни је при че ко је сам у жи во ту про чи-
та ла (дру га је „Ткал чев гроб“ Шеј му са О’Ке ли ја). Кад ка жем да је при ча сна жна ми слим 
да сам јој се с не сма ње ним ин те ре со ва њем вра ћа ла у мно го на вра та то ком мно го 
го ди на.

При по вет ка „Пе дер се нов кли нац“ се, по пут Га ли је и Све тог Трој ства, са сто ји од три 
де ла. Не ма зна ко ва на во да да озна че ди ја лог, па сто га вер бал на раз ме на из ме ђу ли-
ко ва по не кад слу жи као пре ћут ни ко мен тар или уну тра шњи мо но лог, до да ју ћи та ко 
сло же не, хро мат ске сло је ве раз го во ру ко ји се во ди из ме ђу ли ко ва. По ве ћи пра зан 
про стор уну тар и из ме ђу по је ди них ре че ни ца, што је пе снич ко сред ство ко је ни сам 
пре по зна ла кад сам пр ви пут чи та ла при чу, ви зу ел но упу ћу је на фи зич ку не по мич ност 
адо ле сцент ног при по ве да ча Јор геа – док иш че ку је, ослу шку је, ре зо ну је; ове пра зни-
не не ука зу ју на окле ва ње већ на опре зно про су ђи ва ње, про це њи ва ње стра те шке 
по зи ци је. Све ли ко ве, па чак и ки ње ну мај ку, од ли ку је пре пре де ност; све их од ре да, 
мај ку, оца, си на, над ни ча ра, не што је зи во по ве зу је и об је ди њу је у дис кра тич но об лич-
је се о ске по ро ди це са сред њег за па да Аме ри ке.

Ста ри Маг нус, отац по ро ди це, не над ма шан је у скри ва њу фла ша ви ски ја; па ипак, 
бо ја жљи ва мај ка зна где је са кри ве на јед на фла ша и до но си је да по вра ти у жи вот 
ком ши ји но де те, по лу смр зну тог Пе дер се но вог ма лог ко јег су про на шли у сне гу по крај 
ам ба ра за ку ку руз, и ко ји са да наг и без све сти ле жи на ку хињ ском сто лу са жго ља вом 
стра жњи цом ува ље ном у скли ско и гње ца во те сто за хлеб. Код Јор геа и Ве ли ког Хан-
са се мо мен тал но ја вља уз бу ђе ње због оче ки ва ња да ће се мај ка, по што је до не ла 
ви ски, ко нач но су прот ста ви ти Маг ну су, а кад се то не де си и уз бу ђе ње спла сне, та да 
оче ку ју да ће Маг нус по бе сне ти кад са зна да је квоч ка иш че пр ка ла ње го ву фла шу. А 



Ве ли ки Ханс, над ни чар и сплет ка рош, ка ко ли је са мо лу кав, тр ља ли тр ља го ло те ло 
Пе дер се но вог де ча ка под из го во ром да же ли да га угре је.

Опа ка кли ма, кра јо лик без иче га на ви ди ку осим на су мич них сме то ва и две за ба-
че не фар ме, ујед но је по при ште до га ђа ја и си ла ко ја по кре ће до га ђа је. Ово је при ча 
ко ја из вр ће ру рал ни мит о до брим ком шиј ским од но си ма, јер Маг нус мр зи ста рог 
Пе дер се на, ко ји је „Шу пак. Не спо соб на тет ка.“ Све се пре бро ја ва и од ме ра ва, под буд-
ним и сум њи ча вим оком: раз да љи на из ме ђу две фар ме, си ли на ме ћа ве, нео бич не 
окол но сти под ко ји ма је Пе дер се нов кли нац до спео до њих, те ка ко га је Ве ли ки Ханс 
про на шао.

Ма да је Јор ге искре но зна ти же љан да ви ди ка ко из гле да кад не ко уми ре, дра го му 
је што је Ве ли ки Ханс про на шао Пе дер се но вог ма лог јер би у су прот ном он, Јор ге, 
гу бит ник у про лећ ној игри са сме то ви ма, мо гао на га зи ти на ње гов по лу ра спад ну ти 
леш. Пе дер се нов кли нац до ла зи се би и из го ва ра зло слут ни низ ре чи: ка ри ра ни ка пут, 
ка па, жу те ру ка ви це, и пу шка. И та ко са зна је мо да је не ко по ро ди цу Пе дер сен за тво-
рио у по друм.

У дру гом де лу, Ве ли ки Ханс и Јор ге но се оруж је, Маг нус фла шу ви ски ја, те по ве ли-
ком мра зу по сле сне жне ме ћа ве пре жу ко ња у са о ни це и кроз ду бо ке пре риј ске сме-
то ве про би ја ју се ка Пе дер се но вој фар ми да оба ве сте по ро ди цу да им је де те спа се но 
и да са зна ју шта се де си ло. Пут не ста је, коњ упа да у сне жни на нос, а Маг нус ис пу шта 
фла шу у снег и на ре ђу је Јор геу да ру ка ма раз гр ће снег да би је про на шао, што је не-
мо гућ за да так на лик на ис ку ше ња кроз ко ја про ла зе нај мла ђи си но ви у не мач ким 
бај ка ма. Коњ на гло тр за и ре мен пу ца, па кад по но во по ву че, са о ни це пре га зе фла шу 
и она се раз би ја. 

Те шко ће се на го ми ла ва ју и опа сност ра сте: не ве ро ват но је хлад но, не ди ми се из 
дим ња ка, про на ла зе уги ну лог ко ња, ко ји ни је Пе дер се нов, Јор ге се из мо та ва са оруж-
јем у ру ци и ни ша ни, уза луд про ко па ва ју ту нел да се скло не од Жу тих Ру ка ви ца, Јор ге 
хра бро пре тр ча ва пре ко отво ре ног дво ри шта до ку ће ода кле до ви ку је „Не ма ни ко га“, 
а он да се за чу ју пуц њи. 

И чи та лац мо ра да игра игру са сме то ви ма, да га зи по на из глед чвр стој под ло зи 
са мо да би про пао и осе тио не што гро зно под но га ма. Са о ни це при че уле ћу у ру пу. 
Да ли су Жу те Ру ка ви це или Јор ге или обо ји ца упу ца ли Ве ли ког Хан са и Маг ну са? Би-
ла сам за до вољ на од го во ром да је то Јор ге, за то што док раз ми шља о то ме ка ко би 
за ко пао те ла, до да је „чак и ке ву ако на ђем за сход но“.

Го ди на ма ка сни је, кад сам по но во про чи та ла при чу, уви де ла сам да ми је све про-
ма кло. У по след њем де лу при че „Пе дер се нов кли нац“, Јор ге је сам у ку хи њи Пе дер-
се но вих, по спан од то пли не ва тре ко ју је на ло жио, Пе дер се но ви ве ро ват но мр тви у 
по дру му, Ве ли ки Ханс и Маг нус ве ро ват но мр тви на по љу, а Јор ге за ми шља ка ко тип 
са жу тим ру ка ви ца ма ја ше укра де ног Пе дер се но вог ко ња до дру ге фар ме, за ми шља 
ка ко чо век ула зи у ку хи њу где при ча из но ва по чи ње, где Ве ли ки Ханс и мај ка и Пе-
дер се нов кли нац по на вља ју све рад ње, али овај пут у дру штву ли ка у ру ка ви ца ма. 
Јор ге по ми шља: „Не ста ће баш као и Пе дер се но ви. Скло ни ће их на не ко ме сто где ће 
оста ти скри ве ни бар док про ђе зи ма. Али оста ви ће де те у жи во ту, јер смо нас дво ји ца 
раз ме ње ни, об ре ли смо се сва ко на свом но вом те ре ну.“ 
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Ова сце на се као на Ме би ју со вој тра ци вр ти у чи та о че вом уму док се при ча опет 
пре са ви ја, вра ћа се на Јор геа у ку хи њи на фар ми Пе дер се но вих, Јор геа ко ме се чи ни 
да се не ви дљи ви чо век вра тио, укра де ни коњ се вр ти укруг ме ђу сме то ви ма по без-
о блич ној рав ни ци и на по слет ку се кроз снег (јер је и олу ја по но во по че ла) вра ћа у 
Пе дер се но ву шта лу. Јор ге бр же- бо ље по ку ша ва да уга си ва тру пре но што ја хач при-
ме ти дим: „Ве тар је ди вљао и ку ћа је шкри па ла као сте пе ни це. Био сам сâм са свим 
оним што би се мо гло де си ти.“

Био сам сâм са свим оним што би се мо гло де си ти.
Е, то је то, оно што ни сам ви де ла го ди на ма пре то га, ду бо ко ум на, уз не ми ра ва ју ћа 

и уз бу ђу ју ћа ре че ни ца ко ја се од но си на све ли ко ве, пи сца, чи та о ца, јер сва ко од њих 
је сам са свим што мо же да се до го ди. Ли ко ви мо гу да бу ду раз ме ње ни. Не зна нац и 
не зна лац мо же да од ја ше на ко њу ко ји се вр ти укруг, цр ни коњ мо же или не мо же да 
има бра он зад ње но ге. Не ко пу ца у си ле џи је или не ко за ми шља да пу ца у си ле џи је. 
По че ци по но во по чи њу, крај је по че так. На из глед чвр сто уте ме ље на при ча би ва по-
љу ља на, пре са ми ће на, али не у сти лу Ри пли је ве ру бри ке „Ве ро ва ли или не“ где је све 
мо гу ће, ни ти пу тем усред сре ђи ва ња на раз ли чи те ва ри јан те исти не као у Аку та га ви-
ној при чи „У че ста ру“, ни ти по мо ћу де кон струк ти ви стич ког по ри ца њу по сто ја ња Зна-
че ња у тек сту са мно го сло је ва зна че ња, ни ти пу тем ма гиј ског ре а ли зма као, на при мер, 
у Каф ки ном „Се о ском ле ка ру“, ни ти по пут за ку ку ље ног и за му му ље ног про зног ла ви-
рин та ко ји у сво јим ро ма ни ма гра ди тур ски пи сац Ор хан Па мук, ни ти по пут со ко ла 
про зе што ки да ме со при че, умно же ног то ли ко пу та да у ле ту не бо за цр ни, већ се ту 
од и гра ва не што пе р фид ни је, иро нич ни је и за бав ни је од све га, си ту а ци ја са ве ли ким 
уло гом и ви со ким ри зи ком, чи ји ис ход у знат ној ме ри за ви си од ту ма че ња ко је из ве де 
чи та лац.

По мом ми шље њу, „Пе дер се нов кли нац“ по ка зу је да је сва ки по ку шај да се ис при-
ча при ча те жак и ап сур дан због све га што мо же да се до го ди. Упра во та не сла на, 
мрач на ша ла ко ја вре ба из про зе је оно што ме не за ни ма.

(С ен гле ског пре ве ла На та ша Камп марк)


